

# 12—14岁人群新冠病毒疫苗 接种指南来了!

记者8月9日获悉,根据国家的统一部署和安排,自8月9日起,湖南省启动12—14岁人群接种工作。15—17岁人群接种工作已于8月1日启动。



## 小贴士

### 青少年人群接种疫苗有哪些预约途径?

青少年人群接种新冠病毒疫苗可以通过学校团体预约接种,或监护人自行预约陪同前往接种。监护人可以通过电话、现场报名、接种单位微信公众号等方式进行预约,并密切关注当地新冠病毒疫苗接种单位的相关通知,及时到居住地附近的接种点进行接种。

学生集中接种的时间需由学校与附近的接种单位沟通确定,提前预约。接种单位做好相关准备工作后,即可组织学生集中接种。

### 第一针后如有不良反应,还继续接种第二针吗?

如果接种疫苗第一针后出现轻微的反应,如发热、接种部位疼痛、轻微皮疹、疲乏无力等,大部分都会在很短时间内自行恢复,这些属于正常范围的不良反应,可以按时接种第二针。

接种疫苗第一针后出现的不良反应,如果是由偶合症引起的,待病情稳定后可以继续接种第二针。偶合症是指接种者接种疫苗时正处于某种疾病的潜伏期或前驱期,接种疫苗后巧合发病,与疫苗接种没有直接的关系。

接种疫苗第一针后,如果出现了严重过敏反应,应当及时报告,经预防接种异常反应调查诊断专家组诊断认为与接种疫苗有关联,属于该疫苗接种禁忌,则不建议再继续接种第二针疫苗。

### 家里成年人都打了,孩子可以不打吗?

孩子同样有必要打。孩子未接种疫苗,则缺乏针对新冠病毒的免疫力,对新冠病毒是易感的,感染后发病,部分可能发展为危重症,甚至造成死亡。

孩子接种疫苗后,一方面可以获得免疫力,从而有效降低发病、重症住院和死亡的风险;另一方面,通过有序接种疫苗,可在全人群中逐步建立起免疫屏障,阻断新冠肺炎的流行。

### 有哪些情况不建议接种新冠病毒疫苗?

根据《新冠病毒疫苗接种技术指南(第一版)》,通常的疫苗接种禁忌包括:

对疫苗的活性成分、任何一种非活性成分、生产工艺中使用的物质过敏者,或以前接种同类疫苗时出现过敏者;既往发生过疫苗严重过敏反应者(如急性过敏反应、血管神经性水肿、呼吸困难等);患有未控制的癫痫和其他严重神经系统疾病者(如横贯性脊髓炎、格林巴利综合征、脱髓鞘疾病等);正在发热者,或患急性疾病,或慢性疾病的急性发作期,或未控制的严重慢性病患者。

### 新冠病毒疫苗是否可与其他疫苗同时接种?

不建议与其他疫苗同时接种。新冠病毒疫苗通常情况下和其他疫苗接种需要间隔14天以上,但是有些特殊的情况,比如接种者遇到了动物咬伤或者出现外伤,这时候要接种狂犬病疫苗或者破伤风疫苗,在这种情况下不考虑时间间隔,优先接种狂犬病疫苗或者破伤风疫苗。

### 接种疫苗后有哪些注意事项?

接种新冠病毒疫苗后应在现场留观30分钟,同时注意不得带走按压棉签。接种者需将按压接种部位的棉签统一放置在指定的回收容器内,避免造成污染,确认无异常情况方可离开。如有不适,及时告知医生。

接种当日注射部位应保持干燥,避免过度按压和刺激,注意个人卫生。如果出现不良健康情况,尽早向接种单位报告,并及时就医。一周内要避免接触既往已知过敏原,尽量不饮酒、不进食辛辣刺激或海鲜类食物。建议清淡饮食、多喝水,避免过度运动和劳累。  
据红网



## 如何接种?

接种新冠病毒疫苗应在监护人或学校工作人员陪同下,前往接种点接种。对于在校适龄学生,学校要按当地有关部门单位的工作要求配合组织好接种工作。

## 适合接种的新冠病毒疫苗有哪些?

目前,该人群获批使用的疫苗为国药集团中国生物北京生物制品研究所有限责任公司(北京生物,包括成都所、兰州所、长春所分装)和北京科兴中维生物技术有限公司(科兴中维)生产的新冠病毒灭活疫苗(Vero细胞)。疫苗临床研究显示,青少年儿童接种上述获批使用的疫苗后,抗体阳转率和抗体水平与成人相近,接种后安全性良好。

## 接种疫苗时应做好哪些个人防护?

接种者及监护人进入接种场所要配合工作人员做好健康码查验和体温监测,全程佩戴好口罩,保持1米间距。同时,接种新冠病毒疫苗后,个人防护不能松,要继续保持戴口罩、勤洗手、常通风、少聚集、保持安全社交距离等良好卫生习惯,科学防控疫情。